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Regulamin dydaktyczny zajęć
z medycyny nuklearnej dla studentów IV roku
Wydziału Lekarskiego Uniwersytetu Medycznego we Wrocławiu (rok akademicki 2019/2020)
I. Ćwiczenia: 
I.1. Ćwiczenia realizowane są w Katedrze Endokrynologii, Diabetologii i Leczenia Izotopami (Wybrzeże L. Pasteura 4) i odbywają się zawsze punktualnie od godz 8.00 do 11.45, za wyjątkiem ćwiczeń dla następujących grup:
14, ćwiczenia 12 marca trwają 7.45-11.30
10, ćwiczenia 02 kwietnia trwają 11.15-15.00
12, ćwiczenia 27 kwietnia trwają 10.30-14.15
09 marca - gr 5


28 kwietnia - gr 1

04 maja - gr 6


05 maja - gr 9


07 maja - gr 15


08 maja - gr 3 

11 maja - gr 4


14 maja -  gr 13
02 czerwca – gr 2


09 czerwca – gr7

15 czerwca - gr 11


16 czerwca – gr 8
Podświetlone/zaznaczone na żółto powyżej grupy i terminy oznaczają daty zaliczenia – testu. Zaliczenie – vide pkt II Seminaria
I.2. W danym dniu cała grupa studencka gromadzi się przebrana punktualnie na początku zajęć w korytarzu budynku przy Wybrzeżu L. Pasteura 4 (przyziemie = poziom 0, obok Pracowni Densytometrii / Medycyny Nuklearnej pok. 31).
I.3. W czasie ćwiczeń obowiązują czyste fartuchy i zmienne obuwie. Szatnia dla studentów znajduje się obok Sali Wykładowej im. E.F. Biernanckiego. W miarę możliwości uprasza się o nieprzechodzenie przez Salę Wykładową w czasie trwania tam zajęć (seminariów/wykładów).
I.4. W związku z ochroną radiologiczną studentki będące w ciąży (po przedstawieniu zaświadczenia lekarskiego odpowiedzialnemu za przedmiot) są zwolnione z przyjścia na ćwiczenia. Ustalenie sposobu odrabiania ćwiczeń odbywa się indywidualnie.

I.5. Ćwiczenia prowadzone są w: 
- Pracowni Densytometrii  (przyziemie = poziom 0, pok. 31) – dr  hab. Diana Jędrzejuk
- Pracowni Densytometrii – Pokój Lekarza (przyziemie = poziom 0, pok. nr 31) – dr Joanna Syrycka
- Pracowni Endokrynologii Molekularnej (poziom 2, pok. 221) – dr Eliza Kubicka  
- Gabinety Katedry i Kliniki Endokrynologii, Diabetologii i Leczenia Izotopami– dr hab. Jadwiga Szymczak (ćwiczenia odbywające się w poniedziałki/wtorki) poziom 2, pok. 120 / lek Katarzyna Paczkowska, poziom 2, pok.206 
I.6. Tematyka ćwiczeń: 
- organizacja pracy w Pracowni Medycyny Nuklearnej z uwzględnieniem stosowania promieniowania jonizującego, prezentacja niektórych badań scyntygraficznych (od podania izotopu, akwizycji, opracowania badania, do opisu) 
- zasady kwalifikacji pacjentów z nadczynnością tarczycy lub wolem obojętnym do leczenia radiojodem; ogólnie i na przykładzie pacjentów kwalifikowanych w danym dniu kiedy są ćwiczenia 
-  zasady bezpieczeństwa i przeciwwskazania związane ze stosowaniem promieniowania jonizującego (ochrona radiologiczna pacjenta)
- repetytorium wiedzy z symptomatologii nadczynności tarczycy, przyczyn nadczynności tarczycy, diagnostyki chorób tarczycy (laboratoryjnej i obrazowej), sposobów leczenia nadczynności tarczycy 
I.7. Studenci zostają zapoznani z obowiązującym regulaminem, organizacją zajęć oraz warunkami zaliczenia przedmiotu przed pierwszymi ćwiczeniami (informacje zawarte na tablicach ogłoszeń w Klinice Endokrynologii Diabetologii i Leczenia Izotopami oraz stronie http://www.umed.wroc.pl/endokrynologia w zakładce dydaktyka. Na tablicy przy Pracowni Medycyny Nuklearnej w Klinice Endokrynologii, Diabetologii i Leczenia Izotopami  oraz na stronie www Kliniki zamieszczane będą bieżące ogłoszenia dydaktyczne, harmonogram i plan zajęć. Uprasza się o śledzenie ewentualnych zmian. Jest to szczególnie ważne, bo z powodów absolutnie niezależnych od Katedry zaplanowane miejsca odbywania seminariów z medycyny nuklearnej mogą się w ostatniej chwili zmienić. 
I.8. Wymagana jest 100% kontrolowana, obecność na ćwiczeniach; ćwiczenia – 5 godz. odbywają się w bloku w ciągu jednego dnia. 
I.9. Odrabianie ćwiczeń może mieć charakter jednostkowy, jedynie po uprzednim wpisaniu się na zajęcia odróbkowe; dotyczy to również studentów na ITS lub IRZ. Nie ma żadnej możliwości odrabiania zajęć z inną grupą, o ile nie wyrazi na to zgody koordynator przedmiotu (szczególnie ważne i krytyczne powody jakie zostaną przedstawione przez studenta); najpóźniej na 4 dni robocze przed planowanym przez studenta terminem odrabiania ćwiczeń. 
Kontakt mailowy diana.jedrzejuk@umed.wroc.pl,  telefonicznie 71 784 2565 (w godz. 7.30- 12.00) lub osobiście – Wybrzeże L. Pasteura 4, przyziemie pok. Nr 31.

I.10. Ilość i termin zajęć odróbkowych zostanie podana do 31 marca 2020 r. na tablicy ogłoszeń Pracowni Medycyny Nuklearnej (obok pok. 33 – przyziemie) oraz na stronie www. Kliniki.
I.11. Zaliczenie ćwiczeń odbywa się na podstawie obecności (100%), aktywnego udziału w ćwiczeniach (dyskusja dydaktyczna), sprawdzania stanu wiedzy w trakcie ćwiczeń z następujących tematów (vide Sylabus):
- ochrona przed promieniowaniem / ochrona radiologiczna pacjenta
- symptomatologia nadczynności tarczycy
- przyczyny nadczynności tarczycy
- sposoby leczenia nadczynności tarczycy
- diagnostyka chorób tarczycy (laboratoryjna i obrazowa)
- prawidłowe zbieranie wywiadu, badanie pacjenta
I.12. Z wszelkimi sprawami spornymi, które wynikną w toku zajęć, należy zgłaszać się do Odpowiedzialnej za Przedmiot (dr hab. Diana Jedrzejuk).  
I.13. W sprawach spornych, dotyczących zaliczeń, studentowi przysługuje prawo odwołania do Kierownika Katedry (prof. Marek Bolanowski), który może zarządzić komisyjne sprawdzenie wiadomości studenta. 
I.14. Przypomina się studentom, że obowiązuje ankieta dydaktyczna SONA, którą należy wypełnić na zakończenie zajęć.
Literatura podstawowa:
1. Obwieszczenie Ministra Zdrowia z dnia 22 grudnia 2014 r. w sprawie ogłoszenia wykazu wzorcowych procedur radiologicznych z zakresu medycyny nuklearnej.
2. Endokrynologia nuklearna, D. Piciu, Medipage, 2015 
3. Medycyna nuklearna – obrazowanie molekularne,  B. Birkenfeld, M. Listewnik , PUM, Szczecin, 2011
4. Medycyna nuklearna, L. Królicki, Fundacja im. L. Rydygiera, 1996 

5. Endokrynologia w praktyce klinicznej, M. Bolanowski, J. Kuliczkowska – Płaksej, UMED Wrocław, 2019 (nieujęte w Sylabusie)
Odpowiedzialna za przedmiot:  dr hab. n. med. Diana Jędrzejuk, mail: diana jedrzejuk@umed.wroc.pl
Wybrzeże L. Pasteura 4, przyziemie pok. Nr 31; tel. 71 784 25 65
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